红榜



传播指数:★★★★



关注指数:★★★★★ 传播指数:★★★★★



关注指数:★★★★★

### 1、制售不安全食品消费者可主张十倍赔偿

新闻:中国食品新闻网讯:前不 久,最高法出台了《关于当前形势下 加强民事审判切实保障民生若干问 题的通知》,强调对经营者设置消费 陷阱,利诱、误导消费者,或者利用霸 王条款坑害消费者的行为严加制裁, 提高保护消费者权益的针对性、实效 性和辐射效应。此外,最高法制定相 关司法解释,正确划分法律关系界 限。

据悉,近年来,地方各级法院在

2、有机食品都配"电子身份证"

新闻:国家认证认可监督管理委

员会发布公告称,自今年7月1日 起,所有的有机食品上市时,最小的

独立包装上除了贴有机认证标签、认

证单位等之外,还要贴有机追溯码,

消费者可登录国家认监委网站查询

有机码真伪,并对产品产地进行追

则》其实从3月1日就开始实施了,

不过7月1日之前,允许旧版的认证

维护消费者权益方面做了大量工作。 部分高级人民法院制定了审理消费 者权益纠纷案件的指导意见,采取多 种形式方便消费者诉讼。

各级人民法院严格依法办案,为 消费者主持公道。对消费者因经营者 违法行为遭受损失而主张双倍赔偿 的,依法予以支持。对经营者以格式 合同、通知、声明、店堂告示等方式对 消费者作出的不公平、不合理的规 定,认定该合同内容无效。对于经营

使用新标识了。 新标识中的有机码, 相当于有 机产品的"电子身份证",消费者登 录国家认监委网站"中国食品农产 品认证信息系统",输入有机码就 能查询其真伪。监管部门也可根据 有机码,追溯该产品从产地到销售 商的所有环节信息,从而提高有机 产品的监管力度。市质监局即将对 新有机标识开展检查工作,保证新

标识继续使用,7月1日之后,就必须 规实施

点评: 食品安全事件一再刺激社 会神经,公众希望找到安全、健康、可 信赖的食品及其加工制品。由此众多 资本纷纷将目光集中到有机农业。然 而,目前有机产品市场鱼目混珠、杂乱 无章让消费者难以辨别真伪。不过,从 下个月起消费者对有机食品开始有迹 可循。与此同时,一些企业将面临严峻 考验,有的企业则会因"有机新国标" 的出台而直接被淘汰出局。

者制售不安全食品,消费者主张 10

已久,消费者与企业之间的抗争从一

开始天平就向企业这方倾斜。为保经

济的发展、促进税收和 GDP 的增长,

官员们竟为这些无良商人保驾护航。

得来的是官员们满面春风的笑容,失

去的则是我党的执政根基。执政为

民,为老百姓着想的政策一定会换回

百姓的掌声!

点评:消费者维权难的问题由来

倍经济赔偿的,依法予以支持。

### 3、燕窝亚硝酸盐限量标准诞生

修订后的《有机产品认证实施规

新闻:新华网讯:问题"血燕"风波 催生食用燕窝亚硝酸盐临时限量标 准。在中国和马来西亚两国专家联合 风险评估的基础上,我国卫生部近日 作出规定:生产经营和进口食用燕窝, 其亚硝酸盐应当小于等于 30 毫克/千 克,相当于肉制品允许的残留限量。

卫生部公布了这一临时限量标 准同时规定:对使用食用燕窝加工 燕窝制品的, 生产经营企业应当使 用符合以上规定的食用燕窝原料,

亚硝酸盐含量按照燕窝制品中食用 燕窝的比例进行折算。

卫生部同时强调:燕窝生产加工 不得添加亚硝酸盐。添加亚硝酸盐属 于违法行为,应当依法予以严惩。

据卫生部有关负责人介绍,天 然燕窝中含有亚硝酸盐,含量与多 种因素相关,包括燕子唾液中天然 存在亚硝酸盐、引燕屋或洞穴环境 中的氨浓度、鸟粪污染燕窝等。由于 亚硝酸盐易溶于水,采用浸泡和清

户就打来电话说,豆沙粽已经发霉

洗等方式,可以显著降低燕窝亚硝 酸盐含量,使食用燕窝的亚硝酸盐 仅为微量。

点评:价格令人咋舌的燕窝原来 同样也良莠不齐,许多假冒伪劣的产 品不仅不会起到增加营养,提高健康 水平的功效,反而会极大地损伤消费 者的身心健康,真可谓"花钱买罪 受"。国家有关部门应更快更好地颁 布完善食品安全标准,为百姓创造一 个安全、放心、透明的饮食环境。

表示,温度一高,对熟粽的影响比较

常温车辆配送易霉变食物,这样低级的

"失误"为何屡屡发生在我们食品企业

的身上?! 这样的企业不能简单地用麻

痹大意来搪塞消费者,这样的企业根本

就没有顾及消费者的身心健康,根本没

有把产品的质量问题摆在企业发展的

首要位置。这样无良、无知、无德的食品

企业应尽早淘汰出食品业,还食品业一

人觉得对方一点道歉的意思也没有。

如一根根针芒刺入消费者的内心。从

中我们看不到一丝丝悔恨之意,如此

这般的售后真的让人很"受伤",更令

人难以置信的是这样的言语竟然出

自我们引以为豪的民族头号啤酒品

牌企业!食品的追溯体系应更快更好

的提出、发布、实施。不要让消费者总

肠胃不适、腹泻等症状。工商人员已责

曾经风靡全球的中国代表美食一时

间名声扫地。商人的贪婪、检验部门

的玩忽职守、监管部门间的互相扯皮

基本上是我国食品安全问题频发的

罪魁祸首! 为烤鸭正名,不要让驰名

海外的中华美食成为"问题美食"!

点评:从全聚德到美廉美,烤鸭

是感叹"为什么受伤的总是我"。

令这些问题烤鸭全部下架。

点评:售后人员的戏谑之言,犹

点评:在气温较高的夏季,选择用

大,容易加速粽子变霉。

个健康的未来。

### 黑榜



关注指数:★★★★ 传播指数:★★★★



关注指数.★★★★★



传播指数:★★★★



关注指数:★★★★ 传播指数:★★★★★



关注指数:★★★★★ 传播指数:★★★★



关注指数:★★★★ 传播指数:★★★★

### 1、五芳斋粽子现大量霉变

新闻:《东方早报》讯:端午期间, 粽子热销。市民瞿先生近日为单位购 买了 3000 多只"五芳斋"粽子,竟发 现其中部分已经发霉。6月12日,瞿 先生直接联系五芳斋嘉兴总部订了 共计 109 份粽子,每份包括 20 个中 肉粽和10个豆沙粽。瞿先生说,早上 8点半左右,他们的货就运来了,他和 单位几名工作人员把粽子放到凉爽 的地方保存,并打开袋子通风。他说: "一部分粽子是送给员工的,另一部 分送给客户。"当天下午4点,一个客

了。此外,还有一名员工在食用之后 出现了腹泻状况。而就在去年5月 份,南京市民骆先生购买了"五芳斋" 速冻一口鲜肉粽,结果怀孕的妻子吃 下去后发生腹泻进而流产。经查,五 芳斋承认在由南京分公司冷库配送 到各销售网点的过程中,未按要求采 取冷链配送,而选择了常温车辆配 送,导致问题发生。"生产、流通、仓储 等环节都有可能导致粽子发霉,还与 气温有关。"一位食品经销业内人士

2、青岛啤酒里长出"黑木耳" 新闻:《绍兴县报》讯:6月18日晚

饭时,邵女士一家开了两瓶啤酒,第一 瓶喝完后,第二瓶倒了一碗给其母亲。 在饮用了一点后, 邵女士突然发现母 亲碗里的啤酒颜色不对,呈现橘红色。 "我赶紧让母亲停止饮用。"邵女士说, 经她一提醒,家人也觉得奇怪,随后一 起查看了啤酒瓶,结果发现里面长了 "黑木耳"。记者在邵女士家看到,啤酒 是青岛啤酒的品牌,从瓶口望下去,所 剩的大半瓶啤酒中,漂浮着像黑木耳 一样的一整块异物。"这瓶啤酒是从村 里的小卖部买来的, 也是由正规供应 商供货的。"邵女士说。

邵女十拨打了青岛啤酒的售后 服务电话,对方表示两天内给予答 复。19日,青岛啤酒工作人员打来电 话,表示愿意"以一赔十",随后"他说 出现我这样的问题很少,让我可以去 买彩票了。"邵女士表示,这样的话让

# 3、美廉美问题烤鸭菌落超标 5-10 倍

新闻:《北京商报》讯:北京市工商 局近日发布的食品下架名单中,4款有 质量问题的烤鸭再次被政府部门曝 光,此次售卖的地点,从之前多为不正 规的小商贩变为"美廉美"、"华润万家"等知名大卖场。据了解,此次华润 万家东直门店出售的北京雨润肉类加 工有限公司生产的 800 克/袋雨润牌 老北京烤鸭、美廉美安外超市出售的

北京大东老曹食品有限公司生产的 1000 克/袋大东老曹牌烤鸭均被查出 菌落实测值均超出标准值 5—10 倍之 多。据公开资料显示,菌落总数测定是 用来判定食品被细菌污染的程度及其 卫生质量, 它反映食品在生产加工过 程中是否符合卫生要求, 以便对被检 食品做出适当的卫生学评价。人如果 进食菌落总数超标的食品, 容易引起

# 4、武汉味千拉面馆吃出 20 只虫

新闻:荆楚网讯:近日,市民杨 女士到汉口中山大道的一家味千拉 面馆进餐,竟发现碗里有约20只小 虫子。杨女士介绍,当日下午1时 许,她进店点了一碗猪软骨拉面,刚 吃了几口,突然发现面条上有两个 小黑点,定睛一看,竟是两只小虫 子。她赶紧叫来服务员查看,服务员 称是"蒜头酥"。随后,她用筷子在碗

5、西安蜂蜜 1/4 勾兑糖类物质

新闻:西部网讯:近日,西安市工

商局公布今年一季度流通环节食品质

量抽样检验结果,其中有8个批次抽

检不合格、蜂蜜质量令人担忧。抽检结

果显示:蜂蜜质量有所好转。本次抽检

了 20 个批次蜂蜜,5 个批次不合格,其

中 4 个批次蜂蜜的果糖和葡萄糖含量

里搅动了几下,发现了更多的虫子。 她将虫子一只只摆到一片菜叶上, 竟摆了约20只。记者跟随江汉区食 品药品监督管理局工作人员现场查 看发现,在该拉面店洗菜车间,不少 小虫子乱飞。一旁,洗完的菜品随意 摆放在洗菜台上,而未摆放到储存 设备中。据江汉区食品药品监督管 理局工作人员介绍,鉴于该店卫生

低于标准要求,1个批次蜂蜜果糖和葡

萄糖含量低于标准要求并且蔗糖含量 大于标准要求。果糖和葡萄糖含量指 标偏低表明蜂蜜未经充分酿造或者在 蜂蜜中掺入了糖类物质。从合格率来 看,本次抽检蜂蜜合格率 75%,说明仍 有企业在生产中用其他糖类物质勾 管理存在漏洞,将对该店处以罚款, 并责令其整改。 点评:这样为消费者"加菜"可能

是消费者最不愿意的方式。作为内地 顶尖的快捷食品餐饮企业居然能在 如此卫生极差的环境内加工操作,监 管部门也是在消费者投诉后才"及 时"的赶到予以处理,多么令人无助

兑,冒充蜂蜜进行销售,获取暴利。 点评: 企业以追求利益的最大化 为目的,这本无可厚非,但是无良商人 以侵犯消费者利益牟取暴利为目标的 行为必将受到法律的严惩和社会公民 的谴责。把消费者利益摆在第一位的 企业才能真正立足于食品业。

# 中国乳企亟待重拾信心

近年来,我国乳业行业一直处于被高度关注的状况下, 其发展过程既充满了波澜,又面临巨大消费市场的机遇。 2008年正值快速发展的中国乳业,在"三聚氰胺"事件后, 让我国乳品企业多年来在消费者心中建立的信任基础轰然 倒塌。整个行业风声鹤唳,销售额一落千丈,行业内洗牌在 所难免。在中小企业不断被淘汰、产品质量问题偶有发生、 外资奶粉不断进军国内市场以及欧债危机等现实背景下, 国内乳品企业如何摆脱产品质量问题的阴影, 重新树立其 在消费者心中的形象以及进一步扩大企业的规模和市场占 有率,值得我们深思。

### 机遇:处在转换期的中国乳业市场

三鹿奶粉曾占据国内奶粉市场份额的 18%,连续 15 年 居国内销量第一(国家统计局数据),自"三聚氰胺"事件 后,其产品全部下架,所留下的市场份额如何去填补?此 外,在国家提高乳品企业准人门槛后,一些中小规模的企业 被淘汰出市场,其留下的市场份如何去填补?随着我国人民 生活水平的不断提高,对食品营养的关注度不断提高,特别 是乳制品具有丰富的营养价值,受到消费者的青睐,而这种 刚性的需求正是国内大型乳企及区域型品牌进行发展的最

国外品牌由于其完善的产品生产及销售模式、深厚的 企业文化、良好的质量口碑,已在消费者心目中建立了高品 质的产品形象,成为消费者的首选品牌。但目前受欧债危机 的影响,跨国乳企的发展受到一定的冲击,延缓了对国内市 场的占领速度。我国企业虽然前期通过创新的营销赢得了 快速的发展,但在"三聚氰胺"事件后,其发展受到了严重 的制约,消费者首选与自己消费能力相当的国外品牌产品。 因此,国内大型乳品企业如伊利、蒙牛、光明等企业如何在 消费者信心不足及国外品牌的冲击下挽回市场份额并进一 步发展值得深思。此外,国内的区域型企业,如海河、完达 山、飞鹤等虽然具有良好的发展潜质,但由于受自身因素影 响,无论在产品的种类与包装、市场推广、人力资源等方 面,明显落后于前位企业。区域型企业在当前的市场环境及 保障产品质量的前提下,抓住机遇,在产品种类与概念、市 场推广等方面能够有所创新,必将能够走出区域,为自身赢 得更大的发展。

### 挑战:如何使消费者对国货重拾信心

通过什么样的方法来使消费者恢复对国内乳企产品的 信心是整个行业都要思考的问题。近年来,食品行业的安全 问题一直没有得到彻底的解决,不断爆出食品产业的"质量 门"事件,造成了消费者对食品安全的担忧,严重损害了国 内食品企业在消费者心目中的形象。

恢复消费者对国内乳企产品的信心,是一个任重道远 的长期过程。虽然国内大型乳企在市场营销方面做出了很 大的努力,但市场回暖需要一定的时间。首先企业自身应 加强对乳品生产链的管理与规范,从源头抓起,切实提高 产品的质量标准及安全性,从而消除消费者的担忧心态; 其次是企业要能够实事求是与消费者坦诚交流,建立消费 者抽查产品生产、运输及销售等各个环节的制度,降低消 费者对乳品的误解程度;第三,企业应建立问题产品召 回、赔偿及问责机制,对有质量缺陷的产品应公开召回进 行销毁,对引发的一系列安全问题进行相应的赔偿并对相 关责任人追究刑事责任;第四,企业要通过自身的销售渠 道以及相关媒体,向消费者传递更多关于产品的正面信 息,对消费者进行引导,使消费者对乳制品的食用有一个 正确认识,这在恢复消费者信心的过程中是非常重要的。

总之,国内乳品企业在机遇与挑战面前,只有正确认知 自己,抓住机遇,迎难而上,才能不断发展壮大。同时,对于 消费者信心的恢复,不是短期之举,道德诚信是基础,需要 全行业有一个系统的、清晰的思路,通过不断努力而进行推

(作者系天津市食品加工工程中心助理研究员)

# 名企信息



# 伊利稳坐中国成人粉市场头把交椅

"板凳旁,每每喝着妈妈端来的热奶,心里都是满满的幸 福……"近日,奶粉事业部开展主题为"爱,温暖母亲的心"网 络促销活动,伊利母婴官方旗舰店一首小诗在母亲节更是创 下极高的点击量,引发几十万网友热情参与,消费者在感受 伊利奶粉关爱的同时,体验到强烈的心灵共鸣。

母亲节当天,伊利母婴官方旗舰店成交订单近百单。借助 母亲节,伊利成人粉店架起了亲情之间相互沟通的桥梁。作为 中国乳业的龙头企业,公司成人奶粉业务近年获得持续稳健 的增长,市场占有率30%以上,稳坐中国成人粉市场头把交 椅。目前,公司成人粉打造专属特性,补钙、减肥、降脂等不同 功能的产品满足了不同消费群体的需求。特别是 2012 年推出 专为45岁以上人群定制的欣活奶粉横空出世,赢得了广大中 老年顾客的喜爱。据了解,淘宝、京东、00 商城等国内知名网 络购物平台,都陆续开设伊利母婴官方旗舰店,在母亲节期间 销售业绩不俗。

# 泸州老窖获主板上市百强企业

从泸州老窖股份有限公司获悉,由证券时报社、新财富杂 志社联合主办,中国上市公司协会担任权威指导机构的 2011 年度中国上市公司价值评选获奖名单近日揭晓。泸州老窖股 份有限公司依靠优良的财务业绩、严谨的治理结构、一流的管 理团队、品牌及战略,从众多参与评选的上市公司中脱颖而 出,荣获 2011 年度主板上市公司价值百强企业。

泸州老窖公司对内推行内控体系建设,完善激励机制,推 进期权激励计划实施,有效形成一个"管宏观,抓战略,放手支 持经理层日常管理"的格局,确保了公司重大决策的有效性和 前瞻性,为未来发展提供了切实有效的决策基础;对外,则保 证投资者的知情权,严格履行信息披露义务,兑现股改承诺, 给予投资者高额回报,努力实现股东价值最大化。

# 百胜五度启动"捐一元"项目

近日,在华北电力大学操场上,近千人表演了一场令人震 撼的"人体多米诺骨牌",由此拉开了百胜餐饮集团在北京市 场的"捐一元·献爱心·送营养"活动序幕。活动由中国扶贫基 金会携手百胜餐饮集团、联合国世界粮食计划署共同举办,今 年在我国是连续举办的第五年。

据悉,"捐一元·献爱心·送营养"项目开展 4 年来,共募集 善款 4350 万余元, 为四川、云南近 6 万人次的贫困小学生提 供近 1200 万份的每日营养加餐,为 80 所小学接建了"爱心厨 房"。今年的项目劝募期是7月7日—22日,所募全部善款将 用于为贫困山区孩子们提供营养餐。